

“一车一档一码” 数字化管理电三轮

通讯员 谢杰峰 赵康

本报讯 近日,嵊州市启动电动三轮车安全数字化综合管理改革,破解“底数不清、监管缺失、事故多发、理赔困难”难题,推动交通安全治理智能化、系统化。目前,甘霖镇、长乐镇、黄泽镇成为首批试点乡镇,“嵊安行”微信小程序同步上线,实现车辆、投保、驾驶人信息“一键登记”,构建起“一车一档一码”数字化管理体系。

嵊州市委政法委牵头搭建“数字智治、协同共治”的统一平台,实现摸排、登记、宣教等全链条闭环管理。嵊州市公安局交管大队通过“嵊安行”与车载终端,实时监测车辆状态,对违法行为实行“红黄绿”三色码管理。太平洋财产保险公司嵊州支公司推出农用电动三轮车惠农基础版与升级版专属保险,解决“出事难赔”痛点。



“红梅指数” 绘就乡村善治画卷

通讯员 龚小勤

本报讯 “稻花香里说丰年,听取蛙声一片”,辛弃疾笔下的田园盛景,如今在义乌市义亭镇陇头朱村成为触手可及的日常图景。

陇头朱村地处义乌西南,是一个有着800年历史的古村落,因祖先酷爱梅花,村内外遍植红梅,又称梅陇里,素有“院士之乡”“河神故里”的美誉。2018年行政村调整后,陇头朱村一度面临人居环境“脏乱差”、邻里纠纷不断、村民诉求得不到及时回应等治理困境。

面对“并村易、并心难”的治理挑战,陇头朱村以党建为引领,创新构建“红梅指数”治理体系,将环境保护、睦邻和家、乡村发展、公益奉献、自治守法等5个方面纳入评价,以积分激励村民参与乡村治理。评价结果与村民的切身利益、党员考核等紧密挂钩。村民可按每月评价结果,获得不同数量的“红梅币”,以此在“红梅道德银行”兑换各类生活用品。截至目前,“红梅道德银行”已累计完成物品兑换价值50余万元。此外,还有“红梅奖学金”、“红梅守法信用贷”、推优入党、集体分红等各方面的评价结果运用。

在“红梅指数”的引领和推动下,陇头朱村还聚力开展“党建合村、文化合村、规划合村、项目合村、产业合村”行动,深化“党员十二分制”“党员联系农户制度”,设立“3+6”党群服务矩阵;牵手省内高校智库、引入社会资本,成立村农业发展科技有限公司,系统推进“稻香满陇”产业战略,构建起“稻虾轮作、稻鱼共生、稻蛙共养”的特色产业集群。

近年来,通过基层治理与产业发展深度融合,陇头朱村绘就了一幅“生态优、乡村美、产业兴”的幸福画卷。2024年起,村里启动“分米活动”,将“稻香满陇”项目的丰收成果与村民共享。在今年初的“分米活动”中,村里把近3万斤大米免费发放给村民。与此同时,村里50亩垂钓区与“共富灶”也有效拉动了乡村旅游。

如今的陇头朱村,已获得了“国家级森林乡村”“全国乡村治理示范村”“浙江省文明村镇”等多项荣誉。“从经验探索到自成标杆,陇头朱村以一朵‘红梅’,孕育出基层善治硕果。”义亭镇相关负责人介绍,全镇将迭代“红梅指数”运行机制,持续深挖乡村治理潜能,因地制宜打造各村的“治村指数”,绘就义亭善治新图景。

安吉“生态合伙人” 推动生态价值转换

通讯员 王仕鹏

本报讯 翠波连绵,清流婉转,这里是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地——安吉。每一片竹叶的低语、每一道山泉的流淌,都在诉说着生态保护与价值转化的动人故事。在这里,安吉公安以“生态警务”为纸、以“生态合伙人”为笔,绘就了一幅人与自然和谐共生的诗意长卷。

早在2023年,安吉县公安局就提出“生态保护没有局外人,你我都是合伙人”的温暖理念,构建起富有安吉特色的“生态合伙人”机制。它汇聚生态义警与生态警务联盟的双重力量,将分散的守护意愿编织成有序的绿色网络,形成“人人参与、共建共治”的生态治理新格局。

如今,安吉已组建28支义警队伍,汇聚9万余名志愿者,建立49家生态警务联盟。他们行走在山川林泉之间,成为绿水青山最忠诚的守护者,也是生态价值转化的有力推动者。

在天荒坪镇大余村,生态警务联勤共治工作站站长张忠心与他的“合伙人”们每日穿行于万亩竹海,用智慧化解保护与发展的难题。去年春天,46起游客私挖竹笋的纠纷,暴露出传统管理方式的局限。“堵不如疏,疏不如导。”张忠心深有感触。在民主协商的基础上,“生态合伙人”李某创新推出“挖笋体验基地”,将矛盾点转化为共赢点。今年春天,基地迎来游客300余人,创收10万余元,更实现了挖笋纠纷的完全消解。

在云雾缭绕的龙王山自然保护区,一支由章村派出所组建的30人“小鲵护卫队”日夜守护着极危物种安吉小鲵。在他们的精心保护下,已有1500余尾小鲵成功回归自然。2024年,这片净土入选全球生物多样性关键区,成为安吉生态名片上最璀璨的星光。

与此同时,村咖、露营等新业态如春笋般涌现。安吉公安推出“安心营”平台,践行“一咖一警”服务,助力“深蓝计划”咖啡创下8818杯的单日全国出杯纪录。今年国庆期间,由原先的矿坑重新打造的“瀑布咖啡”创下近400万元营收,见证着“绿水青山”如何变身“金山银山”。昔日废弃的矿坑、厂房,如今焕新为300余家特色咖啡店,与安吉的山水共同呼吸、共谱新篇。

万顷竹海是安吉最美的生态底色。在“生态警长”带领下,义警队伍常态化巡护山林,助推全县84.38万亩毛竹林有序流转。2021年,安吉率先建立县级竹林碳汇收储交易平台,年碳汇交易量达35万吨,带动18万林农走上绿色增收之路。

从赋石水库的碧波荡漾,到龙王山的生机盎然;从大余村的挖笋体验,到夏阳村的星空帐篷——安吉通过“生态合伙人”机制,实现了从管理到治理、从保护到增值的美丽蜕变。

人不负青山,青山定不负人。安吉公安将继续深化生态警务,为高质量发展注入绵延不绝的绿色动能,让这片土地天更蓝、山更绿、水更清,真正成为人与自然和谐共生的典范。

安全知识送进校园

近日,台州市公安局路桥分局治安管理大队民警走进辖区中学,开展了一场安全教育活动。民警通过案例讲解、互动答疑等,拆解青少年易遇骗局并传授防骗技巧,同时普及文明养犬、交通安全等知识,进一步增强学生的法治观念和自我保护意识。

通讯员 范倩静 摄



禁毒反诈联合宣传

通讯员 陆赟

本报讯 近日,德清县下渚湖街道组织开展禁毒反诈联合宣传活动。

活动现场,工作人员通过设立咨询台、展示仿真毒品模型、发放宣传折页等形式,向群众普及相关安全知识。在禁毒宣传区,工作人员详细讲解了常见毒品的种类、伪装形态及对个人健康、家庭幸福的严重危害;在反诈宣传环节,工作人员重点围绕“识别诈骗电话”“保护个人信息”两大核心展开,剖析“冒充客服退款”“虚假投资理财”“冒充公检法”等高频率诈骗类型,教居民通过“核实来电号码”“拒绝陌生转账”“不泄露银行卡密码”等方法防范诈骗。

下一步,下渚湖街道将深化多方合作,开展“平安知识进家庭”活动,扩大宣传覆盖面,守护辖区群众的平安生活。

进企巡查护航发展

今年以来,永康公安芝英派出所深入开展“共富警务”建设,积极构建“一企一警”机制,通过常态化进企巡查,护航企业稳健发展。图为民警入企开展安全设施检查。

通讯员 胡安祺 摄



警店联动守护老人

通讯员 黄磊

本报讯 现今,针对老年群体的诈骗案件频发,尤其是以售卖理疗仪、保健品为名的店铺周边,常成为不法分子实施诈骗的“重灾区”。近日,湖州市南浔区双林镇镇区联动站敏锐捕捉这一社会痛点,创新推出“警店联动”反诈宣传模式,为辖区老年群体织就安全防护网。

这些店铺日常聚集大量老年顾客,是天然的反诈宣传阵地。对此,联动站联合店铺开展专项宣传:每日安排专员驻点,利用店铺空闲时段循环播放“免费体检陷阱”“神药骗局”等主题短视频,以直观画面揭露诈骗套路;民警化身“反诈讲师”,结合真实案例拆解骗局——骗子以小恩小惠拉近距离,虚构产品功效诱导消费,再用“断货”话术制造紧迫感;工作人员向到店老人发放反诈手册,帮助老人建立“不听不信不转账”的防诈意识。

践行训词激发斗志

通讯员 杨青

本报讯 连日来,云和县消防救援大队以重要训词精神为根本引领,先后召开领导干部及全体人员专题读书班活动,通过观看视频、集体诵读、课堂领学等方式学习训词原文;组织先进典型许林峰同志分享其在“中华百年‘衣’脉相承”流动展首发式暨“我在一线”主题“青联大讲堂”演讲活动中的感悟与收获,进一步激发消防员干事创业的激情与斗志。

此外,为将学习践行重要训词精神转化为履尽责的实际行动,消防救援大队依托县综治中心,开展“敲门送平安”入户宣传活动,通过暖心服务与精准宣传,提升群众的消防安全意识。